

岚山区后村镇邮递员高勇:

乡村驿路的行者

文/本报记者 彭彦伟 片/本报记者 冷炳豪

他每天骑行98.6公里,23年走过的路程相当于绕地球20圈;
他小腿粉碎性骨折,为了不耽误工作,自己出钱雇人送信;
他去给村民送法院传票,还当和事老,让官司双方达成和解;

他骨折躺在病床的时候,十里八乡的村民们自发到医院看望。

——他就是岚山区后村镇乡村邮递员高勇。23年如一日,他兢兢业业,用信件铺筑了一条情感之路,更用行动履行着一名邮递员的责任。



高勇骑着摩托车每天行驶98.6公里,穿行在后村中其中25个乡村的小路上。

每天骑行98.6公里 23年跑坏3辆摩托

高勇今年44岁,做乡村邮递员已经23年时间。不高的个子,沧桑的脸庞,头发已经掉了大半。他说起话总会露出腼腆的笑容,问一句答一句,言语不多。由于常年与报纸打交道,他手心的颜色已经染上了浓浓的墨色。

17日上午8点,高勇准时骑着摩托车来到日照市岚山区后村镇邮局的院内,等待送信车的到来。9点30分,送信车准时到达,他熟练地把属于自己片区内的信件装到自己邮袋内。“每天最少四五十个件,重量在一百斤左右。”工作中的高勇低头回答着记者的问题。

高勇负责后村中其中25个乡村的信件投递工作,细心的他记录着工作中的每一个细节。从业23年来,高勇已经骑坏了3辆摩托车。“每天走的路程大约是98.6公里,摩托车损坏比较严重。”他说。

送信途中小腿骨折 自己出钱雇人送信

在98.6公里的路程上,蕴含着高勇的酸甜苦辣。2010年冬天,还有不到一个月就过年了,在一个雪后的中午,高勇和往常一样

骑着摩托车准时出发。由于雪天路滑,高勇被一辆货车撞倒,造成右小腿粉碎性骨折。

临近过年,邮件出奇地多,为了不耽误送信,高勇自己出钱雇了一个人帮他送信。但这个人不喜欢这份工作,不但经常晚点,还给村民丢了一个电子血压计,高勇出钱给人赔了一个新的。后来,他又重新雇了一个人,为了让他安心工作,高勇提前给他支付了工钱。

今年76岁的西山河村村民郑世耀见证了高勇这23年的乡村邮递之旅。郑世耀订阅报纸已20多年,高勇几乎每天都要去他家一次。“23年来,他从来没有无缘无故晚过一次。”郑世耀说,在他心中,高勇就是他的一个孩子。“每次他快来的时候我都先倒一碗水凉着,夏天我就切好西瓜等着。”郑世耀的老伴说。

在郑世耀的记忆中,23年时间里,高勇只在他家吃过一个煎饼,“当时他进门就说,给我个煎饼。”郑世耀回忆,“那次他可能真是饿了,之前水都很少喝。”每到过节邮件多的时候,心疼自己“孩子”的郑世耀老两口就让高勇把村里的所有邮件放到他们家里,由他们俩负责分发。郑世耀还给记者展示了他写的赞扬高勇的文章,密密麻麻的文字是对高勇工作最大的肯定。

当和事老调解纠纷 帮老人存款交电费

高勇还是一个爱“多管闲事”的人。前几年,高勇给村民送了一份法院的传票,当把传票送给村民的时候,高勇那颗爱管闲事的心又躁动起来。“乡里乡亲的打什么官司啊?”高勇说,在他的调解下,两个村民达成了和解。

除了完成自己的工作外,高勇还承担着给一些老人存款、提钱、交电费等额外工作,“老人们行动不方便,顺便就帮他们办了。”高勇说。

高勇说,这个工作是一个考验良心的工作。每年大学录取通知书发放的时候邮件比较多,分发也比较困难。“很多村民都在外边打工,家里没人,所以送的时候非常麻烦。”高勇说。为了不耽误孩子们上学,高勇总是不厌其烦地一次次寻找着信的主人。

上午11点出门,下午4点回单位,5个余小时的送信之旅,23年来高勇每天只能吃两顿饭,每一个数字的背后都有一个艰辛的故事。

23年,他每天都走着同样的路,干着同样的工作,在这一段熟悉路上,高勇用自己的双脚踏踏实实走好每一步。



高勇和同事们熟练地清点分类报纸信件。



高勇把报纸信件装到邮袋里,足有100多斤。



每天郑世耀和他的老伴都要出门送高勇。